
mată scenei finale etc. Am scos însă 
în relief predilecţia fundamentală a lui 
Harag, unul din talentaţii regizori ai 
generaţiei tinere. Astfel, Ziariştii au 
avut, în această versiune maghiară, 
tinereţea matură a autorului, regizori-
lor şi actorilor. 

Decorul lui Hâry Lajos s-a decupat 
eu un bun efect plastic, după părerea 

TEATRUL „C. I. NOTTARA" 

Tragedia, xomană Antoniu şi Cleo
patra, pusă în scenă la Teatrul „C. 
Nottara" de George Teodorescu, intere-
sează în primul rînd ca^_experiment. 
Ce s-a expérimentât ? Nu vreo prezen-
tare prescurtată (cum s-a încereat al-
tădată şi în alte locuri), ci dimpotrivă 
s-a optât pentru textul integral şi o-
rdginal. Nu s-a făcut o distribuţie eu 
forţe actoriceşti consacrate, în măsură 
să dea certitudinea unor complexe rea-
lizări (aşa cum o pretinde fiecareper-
sonaj din piesă). S-au încredinţat, în 
cea mai mare parte, tinerilor, roluri 
de serioasă dif icultate şi de virtuozitate. 
Aceasta, în dorinţa de a-i obişnui eu 
problemele (atât de numeroase si grêle) 
aie marelui repertoriu clasic, urmărin-
du-se frumoasa frazare cerută de a-
cesta, rostirea versului, ţinuta scenică, 
respiraţia largă a unor roluri, care 
înainte de toate sînt de rezistenţă. 

Această tragédie este poate cea mai 
modernă dintre tragediile lui Shakes
peare. Regizorul George Teodorescu a 
gîndit-o desprins de eventualele ca-
noane cerute de invocarea unor per
sona je istorice (şi bine a făcut că 
s^a desprins de ele şi a condus pe 
interpreţi spre conturarea unor oa-
meni foarte complecşi, frămîntaţi de 
mari pasiuni şi dorinţe), întrucît, deşi 
aparţin prin fabulă antichităţii, aceste 

noastră, din cadrul grafic al unei pa-
gini de titlu a „Vieţii tineretului". Gă-
sim, de asemenea, potrivită pentru uni-
tatea stilistică a imaginii scenoplastice, 
tratarea în aceeaşi cheie grajicà, a 
fundalului. 

Florian Potra 

persona je sînt, prin tot comportamen-
tul, gîndirea şi aspiraţiile lor, puternic 
rinascentiste. Intr-un cadru simplu, 
descărcat de orice element scenografic 
de prisos (Ion Ipser), s-a créât un loc 
de joc pus la dispoziţda actorului spre 
a-1 umple eu impresionanta factura a 
personajului pe care este chemat să-1 
întruchipeze. Regia s-a subordonat sar-
cinii pe care o arătărn mai sus, s-a 
pius eu totul în slujba textului, deci, a 
actorului. Iar actorii tineri şi neobiş-
nuiţi eu acest gen de teatru, neantre-
naţi pentru astfel de masive solicitări 
din partea unui text, mérita a fi discu
tât! în parte (căci observaţia pe care 
am face-o este tocmai că speotacolul 
nu ajunge să realizeze deplin coeziunea 
de climat între interpreţi, ci se resimte 
oarecum de pe urma unor tendinţe 
solistice). 

Caractère puternice, deşi din alcă-
tuiri diferite, Antoniu şi Cezar — res-
pectiv Ion Dichiseanu şi Cristea Avram 
— apar pe scenă ca rezultat al unui 
mare efort depus de ced doi actori spre 
a găsi resurse variate pentru a da ex-
presie scenică atîtor cotituri sufleteşti, 
gînduri şi impulsiuni ce frămîntă pe 
cei doi eroi. Priviti sub prisma expe-
rimentului ce s-a urmaiït, este sigur 
că interpreţii au câştigat eu ocazia 
muncii lor la acest spectacol o bogată 

„ANTONIU SI CLEOPATRA" de Shakespeare 
Data première! : 13 martie L961. Regia : George Teodorescu. Decoruri : Ion Ipser. Costume : 

Lidia Iovânescu. Distribuţia : Ion Dichiseanu (Marc Antoniu) ; Cristea Avram şi Dorin Moga 
(Octavian Cezar) ; Gh. Cîmpeanu (Lepidus) ; George Constantin (Sextus Pompeius) ; Dan Nicolae 
(Enobarbus) ; George Buznea şi G. Ţurcanu (Filon-Scarus) ; V. Arnăutu (Eros) ; Toni Zaharian 
(Dercetas) ; Paul Nadolsky (Demetrius) ; Costel Zaharia (Mecenas) ; Theo Partisch (Agrippa) ; Petru 
Popa (Dolabella) ; C. Niculescu (Proculeius) ; Maricel Laurenţiu (Tireus) ; Gh. Sîrbu (Gallus) ; 
Nucu Păunescu (Menas) ; Ion Radu (Menecrates) ; Costin Dodu (Varius) ; Iulian Marinescu (Tau-
rus) ; Ion Porsilă (Canidius) ; Sergiu Dumitrescu (Alexas) ; Ion Dămian (Seleucus) ; Virgil Vasi-
Iescu (Mardian) ; Mircea Corbu (Eufronius) ; A. Ferrât (Un ghicitor) ; Nicolae Meicu (Un ţăran) ; 
Gr. Anghel-Seceleanu (Soldatul lui Antoniu) ; Cornel Ferrât (Locotenent II) ; Dorin Moga (Loco-
tenent III) ; Cornel Elefterescu (Sentinela I) ; Lupu Vasile (Sentinela II) ; Const. Vintilă (Senti-
nela III) ; Sabin Făgărăşanu (Solul Cleopatrei) ; I. Igorov (Slujitor I) ; George Negoescu (Slujitor 
II) ; Olga Tudorache şi Marga Butuc (Cleopatra) ; Sanda Băncilă şi Vera Lazăr (Octavia) ; Nelly 
Cutava (Charmiona) ; Mariana Vincze (Iras). Ofiteri, soldati, soli, slujitori etc. 
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învăţătură pentru care le-ar fi trebuit 
poate ani şi ani de teatru. Ion Dichi-
seanu are glas, ţinută, forţâ. Va fi 
învăţat desigur că, pentru a le folosi 
cît mai bine, acestea trebuie dublate 
de pătrumderea, în toată plenitudinea, 
a elementelor de vaaţă ale rolului, 
căptuşind gestul cu sensul, făcînd din 
tăcere o prezenţă la fel de vie ca şi 
replica. Tînărul actor — care este, îrrii 
pare, abia în al doilea an de teatru al 
său — s-a. maturizat cu acest roi, a 
cîştigat meşteşug actoricesc (ajutat de 
grija pe care am simţit-o prezentă, a 
spiritului rector, a conducătorului a-
cestui teatru, artistul poporului George 
Vraca). Pe aceeaşi linie este şi reali-
zarea lui Cristea Avram în Cezar. El 
a urmărit , cu sîrguinţă şi devotament, 
meandrele sufleteşti ale eroului, in a-
dîncul lui, ciudat şi măcinat de ambi-
ţde, in afară de o prestanţă ce în-
gheaţă, sobru şi sever. El a reuşit de-
seori să transmită spectatorului, cu 
mijloacele simpbtăţi i expresive, cloco-
tul interior, prezent sub masca stă-
pînirii de sine şi a lucidităţii, factura, 
universul de gîndire ale acestui per
sona j . El a realizat unele momente de 
vibraţie puternică (chiar dacă lipsa 
unui exereiţiu vocal, lipsa dozării efor-
tului vocal s-au făcut pe alocuri re-
simţite). 

Celé mai mari exigenţe le avem faţă 
de interpréta Cleopatrei, Olga Tudora-
che. Aceasta, pentru că ea este o ac-
tri ţă cu o mai mare experienţă de tea
tru, cu o deosebită înzestrare şi simţ 
al personajului. Nu-d vom contesta 
niciodată calităţile, nici chiar atunci 

cînd realizarea ei va avea note false. 
Ca în cazul de faţă. Căci, in adevăr, 
Olga Tudorache — verificată în roluri 
de mare prestanţă şi vigoare drama-
tică şi umană — încearcă de astă dată 
să îmbine, fără roade, aceste darur i 
ale sale cu modalitatea unei feminităţi 
ostentative, plecînd de la falsa can-
doare la şerpuiri de alcov, şi realizea-
ză astfel un personaj inconsistent in 
formula lui morală şi inconsecvent in 
formula lui scenică. Şi aici, sînt de 
vină amîndoi : regizor şi actor. Căcd, 
atunci cînd Lnterpretei îi scapă faptul 
că în orice moment — de dominaţie 
sau de slăbiciune — ea trebuie să aibă 
maiestate, să nu uite că nu este o 
simplă femeie, ci regina Egiptului, un 
om de stat care înfruntă alt om de 
stat (chiar dacă lupta atinge şi cîmpul 
intimităţilor), regizorul nu trebuia să 
scape acest semnificativ amanunt . Olga 
Tudorache este o actri^î care captează 
uşor sala, şi în acest privilegiu se as-
cunde şi o primejdie : aceea de a lua 
lucrurile mai uşor decît s-ar cuveni. 

Am revăzut spectacolul după un oa-
recare timp, înainte de a scrie despre 
el. M-.a bucurat să constat la inter
préta Cleopatrei mai multă pondère, 
adîncime şi simplitate. Pare că ac-
tr i ţa sesizează ea însăşi ceea ce este 
de prisos şi ceea ce trebuie să adauge 
încă. Este privilegiul talentului şi al 
pasiunii cu care ea face, in general, 
teatru. Ne-am bucura nespus ca, revă-
zînd-o peste o altă trecere de timp, 
să descoperim în ea pe adevărata 
Cleopatra. 

Scenă din spectacol 
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Cealaltă interpréta aOleopatrei, Mar-
ga Butuc, s-a străduit mai mult spre 
realizarea feminităţii personajului, es-
tompînd personalitatea omului de stat 
din regina Egiptului. Am crezut mai 
mult că farmecul ei féminin poate um-
bri luciditatea şi voinţa lui Antoniu, 
dar n-am crezut deloc că, în momen-
tele de înfruntare, ea ar avea forţa 
să i se împotrivească prin viclesug şi 
abilitate. Cleopatra ar fi, asadar, o 
îmbinare între ceea ce xealizează am-
bele interprète, plus o mare prestanţă 
la care s-ar putea gîndi amîndouă. 

George Cîmpeanu în Lepidus a schi-
ţat caricatural un om slab şi lipsit 
de atitudine. Dan Nicolae (Enobarbus) 
s-a străduit să fie cea de a doua con-

ştiinţă a lui Marc Antoniu, fără să re-
uşească însă a ni-1 iprezenta în spec-
tacol ca pe însuşi Mlarc Antoniu, pri-
vit în ipostaza trădării. Dar pentru 
actor, experienţa cîştigată eu acest 
prilej este de asemenea preţioasă. Ca 
şi pentru George Constantin, în Pom-
pei, privit ca un personaj eu haz şi 
greutate. 

S-a depus muncă pentru identifica-
rea cît mai judicioasă a întregii lumi 
a curţii Cleopatrei, ca si a Romei. Deşi 
am fi dorit un ritm de desfăşurare 
mai adeevat tensiunii lăuntrice a tex-
tului, putem spune totuşi că spectaco-
lul realizează ceea ce şi-a propus : să 
propulseze tineri în roluri de mare 
răspundere. 

TEATRUL DE STAT DIN TIMIŞOARA 

„HAMLET" de Shakespeare 

Data premierei : 18 martie 1961. Directia de scenă : Dan Nasta. Decoruri : Dan Nasta. 
Costume: Virgil Miloia. Distribuas :yVasfle Cosma (Claudius, rege al,'Danemarcei) ; Elena Simio-
nescu, Coca Ionescu (Gertruda, regină a Danemarcei şi marna lui Hamlet) ; Victor Popescu 
(Polonius, şambelanul curţii) ; Stelian Cremenciuc (Laertes, fiul său) ;). Gilda Marinescu (Ofelia, 
fiica lui Polonius) ; Ştefan Mării (Rosenkrantz) ; Radu Avram (Guildenstern) ; Sever Cîmpeanu 
(Voltimand) ; Virgil Lechinţeanu (Cornelius) ; Laurenţiu Azimioară (Osric) ; Ion Olaru (Un 
gentilom) ; Dimitrie Mugur (Un preot) ; Gheorghe Pătru (Duhul tatălui lui Hamlet) ;yDan Nasta 
(Hamlet, fiul fostului rege şi nerotul lactualului rege) ; ^-Emmerich Schàffer (Horaţio) ; Victor 
Odillo Cimbru (Marcellus) ; George Lungoci (Bernardo) ; Gheorghe Boiangiu (Francisco, soldat) : 
George Ovidiu Cîrlea (Fortimbras, printul Norvegiei) ; Gheorghe Pătru (Actorul rege) ; Lulu 
Popescu-Pop (Actorul regina) ; Radu Coriolan (Actorul Lucianus) ; Gheorghe Leahu (Intîiul 
gropar) ; Daniel Petrescu (Al doilea gropar). 

Avem credinţa că spectacolul Ham
let, realizat de Dan Nasta pe scena 
Teatrului de Stat din Timisoara, va 
avea acel — destul de rar, din pă-
cate — privilégiai de a stînni discuţii, 
de a prilejui utile învăţăminte, mai a-
les atunci cînd va ajunge să pătrundă 
în rîndurile largi de spectatori şi oa-
meni de iteatru. Oa unul dintre cei din-
tîi care ne ocupàm de această trans-
punere scenică — indiferent de obiec-
tiile ce vor fi făcute, şi vor fi 
făcute — trebuie să spunem că 
el iese din comun. Vorbind des-
pre noua înscenare a lui Hamlet 
la Timisoara vom avea mereu în ve-
dere precedentele montări încercatela 
noi în ultimii ani eu aceasta piesă, 
căaatînd a stabili dacă ea înseamnă un 
pas mainte în gîndirea acestei capo-
dopere a literaturii dramatice univer-
sale. Desiguir, realizarea tiimişoreană 
cumulează experienţa celorlalte mon-
tări de pînă acum şi duce mai départe 
si mai în adîneime cercetarea sensuri-

lor operei. Acesta este dintru început 
principalul ei merit. Oricare ar putea 
fi parerile şi obiecţiile formulate în 
legătură eu realizarea timişoreană, toa-
te acestea vor putea fi făcute, credem, 
pornindu-se de la constatarea unanim 
recunoscută a culturii artistice şi fi-
lozofice ce stă la baza speotacolului. Şi 
că este aşa o dovedeşte faptul că, as-
cultînd textul de pe scenă, se prefigu-
rează clar spiritul în care a fost conce-
pută opera — şi care este eel al Re-
naşterii, eu toată bogăţia ei de gîndire, 
simplitate şi vibraţie. 

Spectacolul lui Dan Nasta valorifică 
piesa de pe poziţia celor mai înain-
tate cuceriri aie gîndirii social-filozo-
fice si artistice de azi. Hamlet al său 
îşi devansează epoca, iar filozofia, poli-
tica şi arta se înmănunchează armo-
nios în spiritul său. Hamlet este un 
om de cultură (nu în zadar Shakes
peare l-'a imaginât ca discipol al ce-
lebrei pe acea vreme academii de la 
Wittemberg, prima în lumea evului 
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